
Niederschrift 

über die 

Sitzung des Jugend-, Senioren- und Kulturausschusses des Gemeinderats Volkesfeld 

 
Sitzungstermin:   Mittwoch, den 05.02.2025 

Sitzungsbeginn:   19:35 Uhr 

Sitzungsende:   21:10 Uhr 

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus, Nettestr. 6, 56745 
Volkesfeld 

 

Anwesend waren: 

 

Ortsbürgermeister 
Herr Rudolf Schüller   Vorsitzender, Mandat niedergelegt   

Erster Beigeordneter 
Herr Thomas Schmitt   1. Beigeordneter   

Beigeordnete beratende Teilnahme 
Frau Silke Schlich   Beigeordnete   

Wählergruppe Schüller 
Frau Sarah Kirchesch       
Herr Thorsten Leich       
Herr Simon Maxein       
Frau Gabriele Rech       
Frau Hannah Schmitt   Vertreter für Carmen Adams   
Herr Markus Theisen       
Herr Matthias Wingender       
 
 
Abwesend waren: 

Wählergruppe Schüller 
Frau Carmen Adams   Vertreten durch Hannah Schmitt   
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Jugend,- 
Senioren- und Kulturausschuss des Gemeinderates Volkesfeld beschlussfähig ist. 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Jugend,- Senioren- und Kulturausschusses des 
Gemeinderates Volkesfeld vom 25.04.2024 werden keine Bedenkenerhoben. 
 
 



  

 
Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Verpflichtung von Ausschussmitgliedern, die nicht dem Rat angehören 

 
2. Veranstaltungen 2025 

 
3. Planung einer Ferienfreizeit 

 
4. Mitteilungen 

 
  



  

Öffentliche Sitzung 
Tagesordnungspunkt: 1 

Verpflichtung von Ausschussmitgliedern, die nicht dem Rat angehören  
 
Sachverhalt: 
 
Nach Nr. 4 VV zu § 46 i. V. m. § 30 Abs. 2 GemO sind Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat an-
gehören, öffentlich durch Handschlag zu verpflichten. Dies gilt vornehmlich für die Schweige- und 
Treuepflicht und die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 
Ausschussmitglieder sind zur Verschwiegenheit über solche Angelegenheiten verpflichtet, deren 
Geheimhaltung besonders vorgeschrieben oder ihrer Natur nach erforderlich oder vom Ausschuss 
aus Gründen des Gemeinwohls oder zum Schutze berechtigter Interessen Einzelner beschlossen 
ist.  
 
Die dem Ausschussmitglied obliegende Treuepflicht fordert ein aktives Handeln im Interesse der 
Gemeinde Volkesfeld. 
 
 
Hinweis zur Finanzierung: 
 
entfällt 
 
 
 
Der Vorsitzende verpflichtet die Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat angehören entsprechend 
der VV Nr. 4 zu § 46 i. V. m. § 30 Abs. 2 GemO namens der Gemeinde Volkesfeld durch Hand-
schlag. Gleichzeitig weist er auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten, vornehmlich der 
Schweige- und Treuepflicht sowie auf die Ausübung des Amtes nach Gewissensüberzeugung hin.  
 
Ausschussmitglieder, die nicht dem Rat angehören: 
 
Hannah Schmitt 
Sarah Kirchesch 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 2 

Veranstaltungen 2025  
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeister Rudolf Schüller trägt folgenden Sachverhalt mündlich vor: 
 
Folgende Veranstaltungen sind 2025 mit Beteiligung der Ortsgemeinde Volkesfeld geplant: 
 
 
03.03.2025 Rosenmontagszug 
 
Hierzu hat bereits am 15.01.2025 auf Einladung der Ortsgemeinde eine Besprechung mit den be-
teiligten Vereinen (Förderverein Marienkapelle, Schachklub Step by Step, TuS Volkesfeld) stattge-
funden. Die Genehmigung für den Rosenmontagszug liegt der Ortsgemeinde bereits vor, ebenso 
die Gestattung nach dem Gaststättengesetz. Die abschließende Feier findet im Dorfgemeinschafts-
haus statt.  
 
 
26.04.2025 Musikveranstaltung mit der Band „Imagine 2.0“ 
 
Die Band hat angefragt, ob sie am Samstag, 26.04.2025 (Beginn 20 Uhr) einen Konzertabend im 
Dorfgemeinschaftshaus durchführen kann. Da das Dorfgemeinschaftshaus an diesem Tag zur Ver-
fügung steht, wurde die Zusage für die Nutzung bereits durch den Ortsbürgermeister erteilt. Ferner 
hat die Band nachgefragt, ob die Ortsgemeinde zu ihren eigenen Gunsten die Bewirtung an diesem 
Abend durchführen möchte. Dies umfasst die Beschaffung der erforderlichen Gaststättenerlaubnis, 
den Einkauf und Verkauf der Getränke und ggf. Essen. Die GEMA ist durch die Band zu überneh-
men. Weitere Einzelheiten, insbesondere die Bewerbung der Veranstaltung, soll in weiteren Ge-
sprächen zwischen der Band und dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten abgestimmt wer-
den. Die generierten Einnahmen könnten u.a. für die vorgesehene Ferienfreizeit verwendet werden.  
 
 
12. - 15.09.2025 Kirmes 
 
Die Volkesfelder Kirmes findet traditionsgemäß am zweiten Sonntag im September statt. In diesem 
Jahr umfasst dies den Zeitraum von Freitag, 12.09.2025 bis Montag, 15.09.2025. 
In den vergangenen Jahren haben sich die Freiwillige Feuerwehr, der Schachclub Step by Step, 
der Chor Taktvoll Volkesfeld, der TuS Volkesfeld sowie der Förderverein des Kindergartens bei der 
Gestaltung und Durchführung der Kirmes eingebracht. Dies soll auch in 2025 die Grundlage für die 
Planungen zur Kirmes sein. Einzelheiten dazu sollen bei einem Treffen der Gemeinde (Ortsbür-
germeister und Beigeordnete) und Vertretern der Vereine abgestimmt werden. Das Treffen sollte im 
Mai bzw. spätestens im Juni 2025 stattfinden. Hierzu lädt die Ortsgemeinde entsprechend ein. 
 
 
07.11.2025 Martinszug 
 
Dieser soll in gewohnter Weise am Freitag, den 07.11.2025 durchgeführt werden.  
 
 
23.11.2025 Seniorentag 
 
Die Ortsgemeinde bietet jährlich eine Seniorenveranstaltung an. Dabei werden im Wechsel Veran-
staltungen im Dorfgemeinschaftshaus sowie Ausflugsfahrten angeboten. In diesem Jahr steht eine 



  

Veranstaltung im Dorfgemeinschaftshaus an. Ein möglicher Ablauf des Seniorentages wird zu ei-
nem späteren Zeitpunkt beraten, hier kämen ggf. neue Programmpunkte (Vorträge in Mundart, 
Zauberer o.ä.) in Frage. Der Ortsbürgermeister schlägt als Termin für den Seniorentag vor: Sonn-
tag, 23. November 2025. 
 
 
Hinweis zur Finanzierung: 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss stimmt den angeführten Planungen zu den Veranstal-
tungen sowie zu den Terminvorschlägen zu.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenenthaltungen  ./. 
 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 3 

Planung einer Ferienfreizeit  
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeister Rudolf Schüller trägt folgenden Sachverhalt mündlich vor: 
 
An den Ortsbürgermeister wurde der Wunsch zur Durchführung einer Ferienfreizeit unter Federfüh-
rung der Ortsgemeinde herangetragen.  
Hierbei wird folgende Grobplanung besprochen: 
 
 
Verantwortlichkeiten 
 
Sebastian Jung und Sarah Kirchesch erklären sich bereit, zunächst die Initiative voranzutreiben 
und die konkretere Planung anzustoßen. 
 
 
Dauer und Zeitpunkt der Ferienfreizeit 
 
Als Termin wird vorgesehen: Freitag, 4.7.2025 (Beginn nachmittags) bis Sonntag 6.7.2025 (Ende 
nach einem gemeinsamen Frühstück). Darin sollte eine gemeinsame Übernachtung im Dorfge-
meinschaftshaus vorgesehen werden. 
 
 
Teilnehmerkreis 
 
Es sollten nur Kinder/Jugendliche aus Volkesfeld im Alter von ca. 6 bis 15 
Jahren teilnehmen. Geklärt wird noch, ob Kinder die im Sommer 2025 eingeschult werden, eben-
falls teilnehmen können. 
 
 
Betreuung 
 
Muss in den weiteren Gesprächen geklärt werden. 
 
 
Programm 
 
Hierzu wurden bereits eine Vielzahl von Ideen vorgetragen, z.B. Besuche des Grubenfeldes May-
en, Lava-Dome Mendig, Lavakeller Mendig, Sommerrodelbahn Altenahr. Damit wird sich ein noch 
zu bildender Arbeitskreis befassen.  
 
 
Finanzierung 
 
Abhängig von den entstehenden Kosten. Neben einer Eigenbeteiligung ist eine Beteiligung der 
Ortsgemeinde denkbar, sowie ggf. Spenden / Sponsoren. Ortsbürgermeister Rudolf Schüller wird 
hierzu auf potentielle Sponsoren zugehen.  
 
 
 
 



  

Arbeitskreis 
 
Zur weiteren Planung soll sich ein Arbeitskreis bilden. Konkret zur Mitarbeit haben sich bereit er-
klärt: Sebastian Jung, Sarah Kirchesch, Hannah Schmitt und zu Fragen der Finanzierung Rudolf 
Schüller. Der Arbeitskreis soll jedoch noch erweitert werden. Sebastian Jung wird zu einem ersten 
Treffen des Arbeitskreises einladen. 
  
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Senioren- und Kulturausschuss befürwortet grundsätzlich die Durchführung einer Fe-
rienfreizeit und stimmt einer weiteren Planung zu. Hierzu wird ein Arbeitskreis gebildet, der das 
nähere Konzept ausarbeiten soll.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig    X 
Zustimmungen   ./. 
Ablehnungen    ./. 
Stimmenthaltungen   ./. 
 
 
 
 
 



  

 
Tagesordnungspunkt: 4 

Mitteilungen  
 
 
 
 
 
Ausschussmitglied Gabi Rech informiert, dass im Rahmen der Weihnachtsfeier des Jugendtreffs 
von einigen Jugendlichen auf die Ergebnisse der Jugendbeteiligung im Rahmen der Dorfmoderati-
on hingewiesen wurde. Dabei wurde festgestellt, dass die von den Jugendlichen erarbeiteten Vor-
schläge bisher nicht umgesetzt wurden und es hierzu mit dem vorherigen als auch mit dem jetzigen 
Ortsbürgermeister keine weiteren Gespräche gab. Ortsbürgermeister Rudolf Schüller wird hierzu 
auf die Jugendlichen zugehen, ggf. im Rahmen eines Termins im Jugendtreff. 

 

Der Ausschuss regt an, bereits jetzt Überlegungen für eine Kulturveranstaltung im Jahr 2026 zu 
starten. Denkbar wären eine Comedy-Veranstaltung, eine Musikveranstaltung oder ein Mundart-
abend. Ortsbürgermeister Rudolf Schüller wird hierzu auf die VG Mendig zugehen und Möglichkei-
ten erörtern. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                        
Vorsitzender 
Rudolf Schüller 

 
                                          
Schriftführer 
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